

## 借隔离走向真正主观 在长征看朱昱的十年

作者：史伟

2015年3月8日

资讯 · 展览

分享到：     

朱昱，90年代观念艺术家的先驱人物，同时也无疑是中国备受争议的当代艺术家之一，早期行为作品《食人》中尸骸、婴孩等的血腥与恐怖似乎依然在萦绕在观者脑海，赤裸地挑战着人性道德的底线。3月7日朱昱最新个展“隔离”在长征空间开幕，这是他在该空间的第二次个展，秦思源操刀策划，开幕当天，艺术圈各路兵马空降长征：刘炜、汪建伟、徐震、张慧、喻红、刘建华、杨振中、展望、石青、廖国核、王思顺、叶甫纳、卢征远、林科、陈天灼.....

小编奔赴6日的记者会之前，有点害怕和纠结，马上就要近距离接近对话“食人魔”了，他真的有那么恐怖吗？他为什么要这样做？这次的作品十余年跨度，这期间他又做了些什么。他有什么变化？他究竟是一位怎样的当代艺术家，对艺术的追求是什么？



开幕现场

## 提纯、简化的十年

“隔离”并非朱昱最新创作的首次呈现，在2010年长征空间名为“什么玩意儿”的个展中，有关茶渍与石子的作品就已发布。本项目确切说是朱昱十余年来创作的一次总结，作品为2003年至今创作的布面油画51件，部分作品来自借展。长征空间将展厅空间重新布置，作品分为两个独立空间展示。观展路线已被设定，画廊入口左侧开始，作品以时间线陈列，从2003年创作的第一件作品开始，依次为《剩餐》、《茶渍》、《石子》、《痕迹》等系列，从具象写实到空灵无象，画面内容简化、色彩渐淡，以两件画面偏向黑色稍显具象的作品收尾。

画面中的图像朱昱没有刻意筛选，“我看十年的时间很慢，很多东西撞到了我，它们没有象征意义，但可以被重新赋予价值、进入我的创作系统”。秦思源补充道，图像变化的过程是朱昱在观察中主观意识的变化历程，这恰恰是当代艺术很重要的方面。

十年，是朱昱在不断剔除、削薄、简化、提纯艺术创作的十年。从布展方式也可见端倪，策展人秦思源阐释，整个展览与时间紧密关联，跟踪记录下的是朱昱的创作方式及工作方法，生命即是时间与历程。策展人与艺术家用一年的时间多轮探讨方案，最终作品没有标签、另一面的墙大面积留白没有前言及一点阐释性文字。“去掉没有必要的东西，不要废话，不断做减法。这正像朱昱的创作方式——不留余地，纯粹，哪怕被误解。”



《剩餐》系列第一件作品创作于2003年，为时半年，“隔离”从此件作品开始



《剩餐》系列作品

### 作品并非观念绘画，“隔离”是件观念作品

油画在此仅为一种借口，观者需抽离而出，“隔离”的重点不在每一件作品本身为何，项目着力凸显的是朱昱艺术观念的成型及艺术语言，而时间是统一其创作的关键点。朱昱表示，2003年开始创作第一件油画作品，历时半年，他在清空已有经验及当代艺术工作模式的既有思维，作品图像的选择不具备任何象征意义、社会性及符号性，他在探索另外一种新的可能性、属于自身观察世界的方式，“这样工作的话，我们还能否被中国当代艺术承认，还能否被世界当代艺术承认，这其实是考验艺术家的工作方法和能力的问题，所以它才有难度或者挑战性”。

朱昱在以这种方式将自己“隔离”而出，目的在寻求本体。同时，朱昱还分享了对于绘画的理解，绘画始终作为一种工具，表达观念、传达情感，为他者（宗教、政治、社会及个人）服务，绘画也可以为当代艺术服务，抛弃一切之后不具备任何符号性及连带意义的纯粹的当代艺术作品，进而构建艺术家独特的艺术语言，他认为这本身即是一个课题。

因此，“隔离”是一个系统性的观念项目，绘画也并非观念绘画，作品没有主题、任何感觉，有的是它们之间产生的关联。



《茶渍》系列，随着观展路线可发现朱昱作品画面中的变化



《茶渍》系列作品



《石子》系列，朱昱选择石子为材是基于一种实验性考量



作品细节，一粒石头被无限放大，见微知著

### 绘画是疗伤，借隔离抵达真正主观

隔离意识早在朱昱美院附中时期已生根，也直接影响到他后来的创作，“画得好被作为教学标准这让我很崩溃，当天晚上我烧掉了所有画，决定自己搞艺术，看艺术应该怎样走，必须与美院保持距离，现在与当代艺术也有距离。”

朱昱早期的行为对他而言，也是很大的伤害，即便不是真的去吃人，只是以影像、图片等方式制造出某种现场感。很长时间他将自己关起来，思考疗伤的方式，后来选择了最熟悉的绘画作为突破口。近些年绘画及方案为他主要的创造方式。隔离自己，在朱昱看来，是尽力令自己纯粹、与艺术圈若即若离、尽量不被影响，隔离不为变得更客观，而是在寻求自由状态、进入真正有价值的主观。同时，他认为整个当代艺术需要共建及分享。



《痕迹》系列



作品画面愈加抽象虚无



观展终点，两件与小展厅中作品“气质”不同的作品，像是肝脏器官

展览持续到5月24日。此外，长征空间将有朱昱2014年油画作品《茶渍》在本届香港巴塞尔展示。



朱昱参展本届香港巴塞尔艺博会作品《茶渍 T24》，2014，布面油画